
непрерывность, которая со временем долж на развиться в систему непре
рывного образования. Она долж на включать вопросы профессиональной ори
ентации, подготовки, переподготовки и трудоустройства работников, т. е. н а
хождение таких экономических условий, которые позволили бы непосредст
венному производителю трудиться по способностям, реализовать себя в тру
де и социальном творчестве.

Таким образом, система образования модифицирует свои функции, цели, 
методы, организацию, ведет поиск адекватных способов решения задачи фор
м ирования работника нового типа на современном этапе.
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К. В. ЕРМАКОВА

СА Ц Ы Я Л ЬН А -ЭК А Н А М ІЧН Ы Я  П РАБЛ ЕМ Ы  
П Р А Ц Ы  Ж А Н Ч Ы Н  У  ГРАМ АД СКАЙ  ВЫ ТВОРЧАСЦІ

У Канстытуцыі СССР зам ацавана роўнасць перад законам усіх грама- 
д зян  СССР, а таксама роўнасць правоў ж анчы ны  і мужчы ны  Разам  з тым 
вы казан ая У. I. Леніным у рабоце «Вялікі пачын» думка аб тым, што 
«ж анчы на прадаўж ае заставацца хатняй рабыняй, не гледзячы на ўсе вы- 
зваленчы я законы, бо яе давіць, душыць, атупляе, прыніжае дробная хатняя 
гаспадарка...»2, застаецца значнай, на наш  погляд, і  сёння.

Так, па звестках статыстыкі, штодзённа працую чыя і служ ачы я ж анчы 
ны  ў  СССР трацяць на хатнюю гаспадарку 3 гадзіны  13 мінут, у выхадны 
дзень — 6 гадзін 18 мінут. Свабодны час складае ад 2 гадзін 24 мінут у 
будзённы дзень (у гарадж анак) да I  гадзіны  57 мінут (у калгасніц). На вы
хаванне дзяцей застаецца ад 16 да 30 мінут, ад 3 да 10 мінут на любіцель- 
ск ія  заняткі, да 42 мінут (у выхадныя) на чытанне. Сацыялагічныя дасле- 
даванні паказваю ць, што акрам я работы ж анчы на занята хатнімі справамі, 
сям ’ёй, дзяцьмі 40 гадзін у тыдзень, у той час як  муж чы на — ўсяго 6 га- 
дзін 3.

У Вярхоўным Савеце СССР нядаўна створан Камітэт па справах жанчын, 
аховы сям ’і, мацярынства і дзяцінства для пры няцця навуковых дзярж аў- 
ных раш энняў. У той ж а час у эканам ічнай і ф іласофскай літаратуры па- 
куль ням а адзінства поглядаў на месца і ролю ж анчы ны  ў грамадстве.

Так, рад аўтараў прытрымліваецца думкі, што ж анчы ны  перш за ўсё 
павінны займацца выхаваннем дзяцей, вядзеннем хатняй гаспадаркі. Дру- 
г ія  ж  лічаць, што ж анчы на абавязана працаваць у грамадскай вытворчасці 
і спалучаць працу па вядзенню хатняй гаспадаркі і выхаванню дзяцей з 
грамадскай справай. Ёсць таксам а меркаванне аб неабходнасці плаціць за 
працу ў сям’і тым ж анчы нам , я к ія  ж адаю ць прысвяціць сябе выхаванню 
дзяцей 4.

На наш  погляд, жанчы не ў працаздольным узросце неабходна забяспе- 
чыць усе ўмовы для паспяховага спалучэння мацяры нства з працай у гра- 
мадскай вытворчасці. Гэта неабходна зрабіць па наступным прычынам,

Э канамічная роўнасць м уж чы н і ж анчы н пры сацы ялізме становіцца 
магчы май з зацвярдж эннем грамадскай уласнасці на сродкі вытворчасці і 
пры забеспячэнні роўных магчымасцей для іх  удзельнічаць у грамадскай 
вытворчасці. Праца ж анчы н з ’яўляецца неад’емнай часткай супольнай гра- 
м адзянскай справы. Так, па статыстычных даных 1987 года ж анчы ны  са- 
ставілі 48,3 % працаздольнага насельніцтва краіны  і 51 % сярэднегадавой 
колькасці рабочых і служ ачых. Сярод калгаснікаў, заняты х у грамадскай

3'



гаспадарцы  (без ры балавецкіх калгасаў) у 1987 годзе ж анчы ны  скла- 
дал і 43 % 5.

60 % спецыялістаў з выш эйш ай і сярэдняй адукацы яй — жанчы ны . 
Звыш  0,5 млн. ж анчы н кірую ць прадпрыемствамі і ўстановамі, к ал я  I  млн. 
узначальваю ць цэхі і ўчасткі, 598,1 тыс. ж анчы н занята навуковай справай 
(40 % агульнага л іку навуковых супрацоўнікаў); з іх  132,8 тыс. маюць ву- 
чоную ступень канды дата навук (28 % агульнага ліку), 6,1 тыс.— дактары 
навук (13 %)6. Перабудова грамадскай вытворчасці на базе ўкаранення ком- 
плекснай механізацыі, аўтам аты зады і, кам п’ютэрызацыі, робатызацыі патра- 
буе спецыялістаў выш эйш ай кваліф ікацы і, значную частку якіх  складаюдь 
ж анчы ны .

Ж анчы на, што ўдзельнічае ў грамадскай вытворчасці, забяспечвае сябе 
матэры яльна і не залеж ы ць ад інш ых членаў сям ’і. Вынікі некаторых са- 
цы ялагічны х даследаванняў паказваю ць: да 80 % ж анчы н маюць намер 
працаваць нават у тым выпадку, кал і зарплата м уж а будзе дасягаць іх 
агульнага заработку. П а даных інш ых даследаванняў, такіх  жанчын 
болып 60 % 7.

Удзельнічаючы ў грамадскай вытворчасці, ж анчы на можа найболып 
поўна рэалізаваць свае інтэлектуальны я і ф ізічны я здольнасці. «Толькі ў 
калекты ве,— пісаў K. М аркс,— індывід атрымлівае сродкі, што даюць яму 
магчымасць усебаковага развіцця; сваіх задаткаў»8.

Д ля таго, каб ж анчы ны  сапраўды змаглі ўдзельнічаць у грамадскай 
вытворчасці, неабходна ахапіць усіх дзяцей даш кольнага ўзросту дзіцячымі 
ўстановамі, у якіх  павінна забяспечвацца кваліф іцы раванае выхаванне і 
догляд дзяцей, а таксам а захоўвацца навукова абгрунтаваная норма напаў- 
нення груп. Таму, на наш  погляд, мэтазгодна не плаціць маці за  догляд 
аднаго-двух дзяцей у хаце, а выкарыстаць гэтыя рэсурсы для развіцця 
якасна новага тыпу дзіцячы х даш кольных устаноў.

ПІто датычыць прапаноў прызнаць працу па выхаванню дзіцяці грамад- 
скі каш тоўнай і як  кож ную  працу аплачваць і залічваць у працоўны стаж 9, 
па наш аму меркаванню, трэба выплачваць зарплату за выхаванне толькі на- 
вукова-абгрунтаванай колькасці дзяцей у грамадскай дзіцячай установе, 
дзе для гэтага могуць быць створаны ўсе ўмовы.

Д ля рэалізацы і сапраўднай эканам ічнай і сацы яльнай роўнасці ж анчы 
ны з муж чы най патрабуецца ўдзел жанчы ны  ў грамадска-карыснай справе. 
Д ля  павелічэння свабоднага часу працуючай ж анчы ны  неабходна вызва- 
л іць яе ад хатняй гаспадаркі ш ляхам  паслядоўнага аж ы ццяўлення Ком- 
плекснай праграмы развіцця вытворчасці тавараў народнага спаж ывання і 
сферы паслуг на 1986— 2000 гады, а таксам а з дапамогай унутрысямейнага 
раздзелу працы. П авелічэнне свабоднага часу працую чай ж анчы ны  будзе 
садзейнічаць болыл эфектыўнаму аднаўленню яе энергіі, а таксама павы- 
шэнню яе прафесіянальна-культурнага ўзроўню.

Забеспячэнне эканам ічнай роўнасці ж анчы ны  з муж чы най павінна ўліч- 
ваць псіхаф ізіялагічны я асаблівасці ж аночага арганізму. Розніца здольна- 
сцей да працы ў м уж чы ны  і ж анчы ны  вы клікана, па-першае, тым, што ж ан
чыны фізічна слабейшыя за муж чы н, таму іх праца з ’яўляецца менш інтэн- 
сіўнай. Па-другое, на эфектыўнасць працы ж анчы н у пэўнай сферы дзей- 
насці ўплываюць псіхалагічны я асаблівасці ж аночага арганізму. Так, па 
даных некаторых даследаванняў, ж анчы ны  болын востра за мужчын рэа- 
гуюць на запыленасць, забрудж анасць рабочых месц. H a шумнасць, напры- 
клад, ж анчы ны  рэагуюць ам аль у два разы больш востра, чым мужчыны. 
А сабліва моцна зніж аю ць задаволенасць работай у ж анчы ны  ц яж кія  фізіч- 
н ы я нагрузкі 10. Па-трэцяе, здольнасць арганізму ж анчы ны  да мацярынства 
часова абмяж оўвае м агчы м асці яе ўдзелу ў грамадскай дзейнасці. Па-чац- 
вёртае, юрыдычны і ф акты чны  перыяд працоўнай дзейнасці ў мужчын 
больш працяглы, чым у ж анчы н. П раца ж анчы н мае свае асаблівасці, 
абумоўленыя як  яе ўласным ва ўзнаўленні «уласнага жы цця, пры дапамо- 
зе працы, так і  чуж ога, пры дапамозе нарадж эн ня»11.

У навуковых публікацы ях вы казваю цца розныя погляды на паняцці 
«ж аночая праца» і «праца ж анчы н». Так, па вызначэнню Т. А. Машыкі, 
ж ан очая праца прадстаўляе сабой «працэс расходвання фізічных і духоў- 
ных здольнасцей ж анчы н у грамадскай вытворчасці, у сямейным быце, па 
дагляданню  за дзяцьмі і іх вы хаванню »12.

На наш погляд, сямейны догляд за дзяцьм і і іх выхаванне не з ’яўляецца 
спецыфічна ж аночай працай, абумоўленай псіхаф ізіялагічны м і асаблівасця- 
мі арганізму ж анчы ны . Усе віды працы, звязаны я з задавальннем матэры- 
яльны х і духоўных запатрабаванняў членаў сям ’і, а таксама з назіраннем
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і доглядам дзяцей могуць выконваць і мужчыны. Да спецьіфічна ж аночай 
працы можна аднесці толькі кармленне груднога дзіцяці.

H. М. Ш ы ш кан разумев пад ж аночай працай «усякую грамадска неаб- 
ходную працу ў сваім канкрэтным выяўленні, якую мож а вы казаць жанчы- 
на з улікам  спецыфікі яе рабочай сілы, абумоўленай фізічнымі і псіхафі- 
зіялагічны м і асаблівасцямі арганізма, што дапускае выкананне ж ан чы най  
адносна «лёгкіх (у ф ізічных адносінах) работ»13.

Гэта вызначэнне жаночай працы дазваляе выбраць тыя сферы дзейнасці, 
у як іх  выкарыстоўванне працы ж анчы н не супярэчыць псіхаф ізіялагічны м 
асаблівасцям іх арганізма. Ж аночая праца — гэта праца, якую «фактычна 
выконвае жанчы на».

М этазгоднасць увядзення ў навуковы абарот двух паняццяў, на наш по- 
гляд, вы клікана тым, каб мець уяўленне аб адпаведнасці працы ж анчы н іх 
прыродным асаблівасцям. Зараз далёка не ўсе ж анчыны заняты  працай, 
я к ая  адпавядае спецыфіцы іх арганізма. Так, з 60,054 млн. ж анчы н, рабо
ч и х  і елуж ачы х народнай гаспадаркі, 3,4 млн. заняты  на работах, ш кодных 
для здароўя, 275 тыс.— на ц яж кіх  фізічных работах, 4 млн. працуюць у  
начную змену. А жыццяўленне рэальнай эканамічнай роўнасці м уж чы н і 
ж анчы н патрабуе пераадолення сацы яльна-эканамічнай неаднароднасці роз
ных відаў працы, скарачэння вы кары стання ручной працы, якой заняты  
4,2 млн. ж анчы н 14.

Гэтаму будуць садзейнічаць укараненне комплекснай механізацьіі, аўта- 
матызацыі, робатызацыі, кам п’ютэрызацыі, пашырэнне сферы выкарыстан
ня працы ж анчы н у грамадскай вытворчасці, л іквідацы я розніцы ў выка- 
рыстанні муж чы нскай і ж аночай рабочай сілы і павышэнне творчай част- 
к і працы ж анчы н ш ляхам  тэхнічнай рэканструкцыі народнай гаспадаркі, 
удасканальванне санітарна-гігіенічных умоў працы, як ія  вызначаюць маг- 
чымасць аднаўлення і развіцця здольнасцей да працы і мацярынства.

Такім  чынам, вырашэнне сацы яльна-эканамічных праблем працы ж ан
чын і дасягненне ім і сацыяльнай роўнасці патрабуюць поўнага задавальнен- 
ня патрэбнасці сям ’і ў якасна новых дзіцячы х даш кольных установах, ства- 
рэння эфектыўнай сферы паслуг, заснаваны х на індустрыяльна-прамысло- 
вым вы кананні ўсіх гаспадарча-бытавых аперацый, пераадолення сацыяль- 
на-эканамічнай неаднароднасці відаў працы.
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В. И. НАПРЕЙКОВА

РАЗВИТИЕ КООПЕРАЦИИ 
И УКРЕПЛЕНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ  ТРУДА

Материальное производство, представляя собой главное условие ж изни 
людей, предполагает их совместную трудовую деятельность. Общественное 
производство существует лишь как  совокупность различны х видов диффе
ренцированного труда. Только благодаря совместным усилиям многих лиц, 
коллективов работников осуществляется воспроизводственный процесс. 
«Чтобы производить,— указы вал К. М аркс,— люди вступают в определен
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